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Pan
Włodzimierz Czarzasty  
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację K10INT15353 Pana Krzysztofa Lipca, Posła 
na Sejm RP z dnia 20 lutego 2026 r., w sprawie zapewnienia spółce Grupa Azoty Kopalnie 
i Zakłady Chemiczne Siarki „Siarkopol” S.A. w Grzybowie nowej bazy zasobowej poprzez 
uruchomienie nowego złoża siarki „Rudniki”.

Na wstępie informuję, że Skarb Państwa nie jest akcjonariuszem spółki Grupa Azoty 
Kopalnie i Zakłady Chemiczne Siarki „Siarkopol” S.A. (dalej: GA Siarkopol lub Spółka). 
Właścicielem 99,56% akcji GA Siarkopol jest Grupa Azoty S.A., w której to Spółce Skarb 
Państwa posiada pakiet mniejszościowy (33%) akcji.

Skarb Państwa, jako akcjonariusz Grupy Azoty S.A., posiada uprawnienia wynikające z praw 
korporacyjnych, które są ściśle określone w przepisach prawa, w szczególności w Kodeksie 
spółek handlowych oraz statutach spółek, a realizacja tych uprawnień jest pochodną 
wielkości posiadanego pakietu akcji w danej spółce. Minister Aktywów Państwowych 
nie ma możliwości bezpośredniego oddziaływania na działalność gospodarczą prowadzoną 
przez spółki z udziałem Skarbu Państwa, jak również ingerowania w decyzje podejmowane 
przez ich organy. Zatem wszelkie decyzje w zakresie doboru i realizacji zamierzeń 
inwestycyjnych w spółkach z Grupy Azoty leżą poza właściwością Ministra Aktywów 
Państwowych.

Obecna sytuacja finansowa oraz rynkowa całej Grupy Azoty jest na tyle trudna, 
że wymagana jest zmiana podejścia do modelu biznesowego oraz wdrożenie programu 
transformacji, mającego na celu ustabilizowanie w jak najkrótszym czasie sytuacji 
płynnościowej, zarówno w poszczególnych spółkach, jak i w całej Grupie Azoty.

Zarząd Grupy Azoty S.A. przygotował i ogłosił 3 listopada 2025 r., Strategię Grupy 
Kapitałowej Grupa Azoty do 2030 roku (dalej: Strategia), która zakłada przeprowadzenie 
kompleksowej restrukturyzacji oraz transformacji Grupy Azoty, co wiąże się z koniecznością 
podjęcia trudnych decyzji w wielu obszarach działalności. Wdrożenie działań 
optymalizujących w poszczególnych obszarach działalności Grupy Azoty jest również 
niezbędne w kontekście prowadzonych rozmów z Instytucjami Finansującymi w zakresie 
zawarcia długoterminowej umowy restrukturyzacyjnej zadłużenia. 

W Strategii przewidziano inwestycje kapitałowe, które umożliwią Grupie Azoty realizację 
programu inwestycyjnego ukierunkowanego na rozwój i modernizację kluczowych 
obszarów działalności. Bezpośrednie wsparcie w realizacji celów Strategii w tym zakresie,
mają stanowić środki pozyskane z dokapitalizowania spółki dominującej Grupy Azoty S.A.
Środki z dokapitalizowania zostaną wykorzystane w spółkach należących do Grupy Azoty, 
na sfinansowanie projektów inwestycyjnych objętych Strategią, spełniających warunki 
rynkowe. Wybór inwestycji, które mają zostać sfinansowane z dokapitalizowania, 
jest decyzją Zarządu Grupy Azoty S.A., uwzględniającą założone w Strategii cele, 



których realizacja ma wpłynąć na poprawę konkurencyjności całej Grupy Azoty oraz sytuacji 
płynnościowej w Grupie. 
GA Siarkopol jest bardzo ważnym podmiotem w ramach Grupy Kapitałowej Grupa Azoty, 
który jest jednocześnie głównym dostawcą siarki dla całej Grupy. 

Udostępnienie złoża siarki „Rudniki” nie jest wpisane w Strategię jako działanie 
bezwarunkowe, ale, jak wynika z przekazanych przez Grupę Azoty S.A. informacji, 
Zarząd Grupy Azoty S.A. nie zaniechał działań związanych z udostępnieniem ww. złoża. 
W GA Siarkopol został powołany Zespół zadaniowy, którego głównym celem jest 
opracowanie wniosku o udzielenie koncesji na wydobywanie siarki rodzimej, w tym 
między innymi przygotowanie materiałów do projektu zagospodarowania złoża. Ponadto, 
Minister Klimatu i Środowiska wszczął z urzędu postępowanie administracyjne w sprawie 
uznania złoża siarki Rudniki za złoże strategiczne.

Jak wskazuje Zarząd Grupy Azoty S.A., koncesja będzie najważniejszym atutem 
GA Siarkopol w rozmowach z potencjalnymi inwestorami zewnętrznymi lub bankami. 
Zaniedbania decyzyjne i ogromne opóźnienia w ubieganiu się o ten najistotniejszy 
dla zakładu górniczego dokument sięgają niestety kilkunastu lat wstecz, najbliższy okres 
będzie więc krytyczny dla GA Siarkopol. Należy w tym miejscu podkreślić, że sam proces 
administracyjny i budowa kopalni w optymistycznym scenariuszu będą trwały kilka lat.

Należy mieć na uwadze, że budowa nowej kopalni wymaga dużych nakładów 
inwestycyjnych, których perspektywa zwrotu jest długoterminowa i obwarowana sporym 
ryzykiem rynkowym. Obecnie ponad 95% siarki dostępnej na rynku stanowi produkt 
uboczny z odsiarczania ropy naftowej i gazu ziemnego, co sprawia, że koszty pozyskania 
siarki z kopalin pierwotnych są znacznie wyższe niż w procesach petrochemicznych. 

Zdaniem Zarządu Grupy Azoty S.A., istotne jest poszukiwanie partnerów do poszczególnych 
projektów, by zminimalizować ryzyko oraz ograniczyć nakłady inwestycyjne po stronie 
Grupy Kapitałowej Grupy Azoty do minimum. Powyższe dotyczy również budowy nowej 
kopalni siarki. Mając na uwadze przytoczone kwestie, Zarząd spółki Grupa Azoty S.A. 
z ostrożnością i rozwagą podchodzi do projektu budowy nowej kopalni i szuka 
alternatywnych scenariuszy zabezpieczenia siarki na potrzeby produkcji nawozów 
i tworzyw sztucznych.
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